

Южный край. Харьков, 1912. 12 сентября. № 10980. С. 4.

Календарь литературы.

«Этюды о русскихъ писателяхъ» К. И. Арабажина.

Издательствомъ «Прометей» выпущена хорошая, нужная в интересной книга К. Арабажина—«Этюды о русскихъ писателяхъ», материалъ для которой послужили многочисленныхъ публичныхъ лекцій автора.

Главный достоинства К. Арабажина, это умная трезвость, всесторонній и обстоятельный схватъ избранной темы, малая самостоятельность и при томъ сжатое обрвное изложеніе, въ которомъ все выводы автора ярко подчеркнуты и твердо поставлены.

У него мы почти не найдемъ павоса, потому, что падаешь хотя и красивъ, во часто грѣшишь противъ истины; не найдемъ и хотя бы случайного, бессознательного подчиненія авторитетамъ даже въ вопросахъ, неоднократно трактовавшихся другими.

Умная трезвость и дѣлаетъ его книгу интересной.

Тысяча и одна книга написаны о Толстомъ, но что такое, въ большинствѣ случаевъ, эти книги, именно и распространенная, среди читателей?

Всѣ они равнѣ восторженны, равно хвалебны, равно слѣпы. Выработался определенный шаблонъ восторга, определенный застатья этикетовъ.

Содержаніе одной книги уже опредѣляеть содержаніе другой, и живой подлинный образъ писателя совершенно скрылся за этимъ популярными плакатами слѣпыхъ, шаблонныхъ опредѣленій.

Критическая книга о Толстомъ давно перестала быть критикой.

Достоинство центральной статьи Арабажина: «Л. Н. Толстой» (какъ личность, художникъ и мыслитель), въ томъ и заключается, что она свободна отъ этого недостатка. Въ сжатомъ и выпукломъ обзорѣ жизни писателя авторъ вѣ сущестуетъ огнѣчать то, что другимъ старательно замалчивается. Мы видимъ, что Толстой въ первой половинѣ своей жизни, удивительно мало читалъ, болѣе двухъ десятковъ книгъ и не насчитаешь; что отъ либерально интеллигентской кружковъ онъ держался въ сторонѣ, былъ капризенъ, раздражителенъ, почта нетерпимъ, что въ концѣ концовъ и ознакомился известной исторіей съ Тургеневымъ; что его педагогическая дѣятельность, съ положеннымъ въ основу ея анархистскими принципами, являлась своего рода барской знатией, хотя и содержала здоровое верноподданническое отпращеніе къ наказанію за запрѣту самодѣятельности.

Эта же трезвость спасаетъ автора и отъ другихъ шаблонныхъ утверждений.

Тысяча и одна книга говорить о переворотѣ въ жизни Толстого, центромъ котораго является «Исповѣдь». Критика и исторія ужасно любятъ всяческие перевороты, раздѣлія и періоды.

Нельзя нижъ очи точно же могутъ охарактеризовать личность. Это своего рода тѣльки, по которымъ рисуютъ молодые художники.

Еще недавно, въ своей статьѣ «Разрушающій и создающій міры» Л. Шестовъ буквально разрѣзаль доползть Толстого, хотя и сдѣлалъ это съ тѣлько метафизическимъ глубокомыслиемъ, что рѣдкій читатель пойметъ содержаніе одной половины и содержаніе другой.

К. Арабажинъ совершенно отрицаѣтъ эту переворотъ. Проповѣдническая дѣятельность Толстого,—«не плодъ величайшихъ переворотовъ». Еще двадцати съ мѣсяцами юношой Толстой изучалъ содержаніе своей будущей дѣятельности.

Такъ въ дневнике отъ 5-го марта 1855 г. находимъ слѣдующія строки: «Разговоръ о божествѣ и вѣрѣ явилъ меня на великую громадную мысль, осуществленію которой я чувствую себя способнымъ посвятить жизнь, мысль эта—основаніе религіи, соотвѣтствующей разнотѣю человѣчества, религіи Христа, но очищенной отъ вѣры въ таинственности, религіи практической, не обѣщающей будущее блаженство, но дающей блаженство здѣсь на землѣ».

Развѣ это, въ самомъ дѣлѣ, не программа всего будущаго Толстого, какъ религиознаго мыслителя и реформатора?

Естественный ростъ мощнаго здороваго организма.

Но, отрицающая специальный переворотъ у Толстого, авторъ за отрицаѣтъ той обычной психологической перемѣны, которая проходитъ у людей въ средніе годы жизни, когда естественно сравнивать сумму дѣлъ съ суммой дѣлъ, когда основные вопросы жизни и духа становятся особенно острыми и требовательными.

И, разбирая это время жизни Толстого, авторъ дѣлаетъ оригинальное и иѣтное сравненіе великаго писателя съ Даите.

Какъ и Даите по страшнѣмъ кругамъ ада, Толстой опускается въ самую глубь жизни, въ самые скрытые тайники собственной души, чтобы выйти оттуда въ светъ и божеству.

Здѣсь авторъ останавливается на толстовскомъ толкованіи евангелия, основныхъ положеніяхъ его ученія, его идеалѣ и путяхъ къ немъ. Критика отихъ путей приводитъ къ нечѣльному утверждению, что толстовскія ступени есть добродѣтели склонныи абсолютныи, рѣчи, подоступныи; съ отвергастъ, именно постепенность, поча не даетъ практическіхъ путей приближенія къ идеалу.

«Онъ думаетъ, пишетъ авторъ, что достаточно тверднть о добрѣ и любви, чтобы люди устранили отъ идеалы во всей глубинѣ

и широтъ ихъ содержанія. Онь забываетъ, что однихъ голыхъ утвержденій—добро, любовь—недостаточно для выясненія ихъ содержанія; что каждая эпоха вкладываетъ въ нихъ свой соціальный смыслъ; что, напримѣръ, левинская правда, которой онъ искренно верилъ, была только правдой порядочнаго помѣщика средней руки» (стр. 59).

Толстой въ своемъ этическомъ учени стоять на точкахъ зреіїя абсолютного добра и абсолютного зла. Обужить большаго зла на меньшее онъ почти не хочетъ понимать.

Въ этомъ отношеніи, я думаю, Толстой весьма и весьма напоминаетъ Ибсеновскаго «Бранда», не знающаго средины между познаніемъ да и полнымъ житіемъ.

Отличая требовательность и рѣшительность учения Толстого, авторъ не судить его, но только подчеркиваетъ, что оно не по силамъ человѣческой массѣ, что эта масса можетъ приближаться къ идеалу только путемъ медленной эволюціи политическихъ и экономическихъ формъ жизни.

Особенно интересны послѣднія главы статьи, говорящіе объ анархізмѣ Толстого. Авторъ отычается въ немъ евангелическо-аристократическую окраску. Съ одной стороны—Толстой опирается на евангеліе, съ другой, можетъ быть, почти безсознательно онъ остается феодаломъ чистой кроны, который видѣ земли и земельныхъ отношений ничего знать не желаетъ. Анархізмъ Толстого не признаетъ города, не считается съ ними, не считается съ новыми экономическими формами, съ новыми соціальными классами.

Я не могу подробнѣе остановиться на этомъ мѣстѣ книги и только скажу, что она цѣнна, такъ какъ именно съ точки зреіїя анархизма Толстой слабо освѣщенъ, и въ этомъ отношеніи у насъ очень мало материала.

Трагедія жизни Толстого въ томъ, что онъ «проповѣдовалъ добро и не могъ не видѣть, что зло и часиле росли въ послѣдніе годы его жизни». Онъ обращался съ проповѣдью къ цѣлому миру и не сумѣлъ создать сторонниковъ и послѣдователей даже среди родныхъ и друзей. Онъ былъ глубоко одинокъ. И любили, и любятъ его именно тѣ, кого онъ не привлакалъ.

Онъ отвергъ русскую революцію, а ея адепты преклоняются передъ нимъ. Толстой проклинаетъ всю нашу либеральную интеллигентію, а она благословляетъ его и благоговѣеть передъ нимъ; Толстой сурою осудилъ свою художественную дѣятельность, я мы восхищаемся ею. Толстой противъ рабочихъ организаций и классовой борьбы, но жаждетъ рабочіе несутъ свои гробы на организацію музея имени Толстого. Есть что-то отрадное въ томъ фактѣ, что общественное движение, отрицающее Толстого, тягнется къ благоговѣнію къ величайшему проповѣднику: очевидно, обѣ стороны сблизкастъ жизненная сила добра, присущая и той и другой. стр. 65).

Въ статьѣ «Любовь и братъ въ современной литературѣ», вносящей сѣть жь недавнюю «шоколадную сумятицу» съ именами Сенкевича и Вейнштейна, интересно отыскать наблюденіе лектора надъ своей аудиторіей въ различныхъ городахъ: симпатій къ смиренству молодежь исчезла, и, напротивъ, привѣтствовала его разоблаченіе и разынчатіе.

Интересны статьи: «Гоголь, какъ драматургъ» и «Смерть Гоголя», въ которой авторъ подвергаетъ суровой критикѣ «Печерскому съ друзьями», и въ кончинахъ выводѣ говоритъ, что Гоголя погубили именно тѣ «смертныя души», которыми онъ такъ геніально живописалъ.

Много интересного материала въ статьѣ о Максимѣ Горькомъ, въ послѣднемъ произведеніи которого критикъ относится рѣзо-стигматично.

Необычайно тепло, красочно, и, я бы сказалъ, яконо написана статья о Чеховѣ:

«Чеховъ — это напль любовь, это сама лѣжность, само изящество. Это—красивая элегія, пропѣтая надъ русской жизнью, тихая спорь, звучапая изъ застывшей тишины лѣтняго вечера; это—госка по несбышившимся счастіямъ, безконечно трогательная жалость къ несчастному русскому обывателю; это—прочувствованіе изъ самыхъ интимнѣй и скромнѣй утолокъ чуткой души современного человѣка; это—сътѣлая спорь надъ умирающей жизнью, которая могла бы быть такъ прекрасна, полна возможностей, а между тѣмъ обречена на страданіе и конебѣжлое увяданіе».

Много оригинальныхъ мыслей и утверждений въ заключительной характеристики Чехова, какъ создателя новой драмы.

Я. Станковичъ.